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Scuole italiane all’estero (Calendario australe suppletiva ) 2005  
 

PROBLEMA 2 
 

Sia f la funzione definita da 𝑓(𝑥) = sin(𝑥) + acos(𝑥) + 𝑏, 𝑐𝑜𝑛  𝑥 ∈ [−𝜋; 𝜋]. 
 

1)  
 

Calcolate a e b in modo che 𝑥 =
𝜋

6
    sia punto di massimo relativo e 𝑓 (

𝜋

6
) = 0. 

 
La funzione è continua e derivabile su tutto l’intervallo dato ed è: 
𝑓′(𝑥) = cos(𝑥) − asin (𝑥). Deve essere: 
 

{
𝑓 (
𝜋

6
) = 0

𝑓′ (
𝜋

6
) = 0

  ;  

{
 
 

 
 1

2
+ 𝑎 ∙

√3

2
+ 𝑏 = 0;   1 + √3𝑎 + 2𝑏 = 0

√3

2
−
1

2
𝑎 = 0;    𝑎 = √3

   ;     {
𝑏 = −2

𝑎 = √3
 

Risulta quindi: 
 

𝑓(𝑥) = sin(𝑥) + √3 cos(𝑥) − 2 = 2(
1

2
sin(𝑥) +

√3

2
cos(𝑥)) − 2 = 2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +

𝜋

3
) − 2 = 

 
 

2)  
 

Tracciate il grafico 𝜆 della funzione così ottenuta e dite se essa ha un massimo assoluto 
e un minimo assoluto. 
 
 

𝒇(𝒙) = 𝟐𝒔𝒊𝒏 (𝒙 +
𝝅

𝟑
) − 𝟐 

 

Il grafico di 𝜆 si ottiene dalla funzione seno mediante i seguenti passaggi: 
 

𝑦 = sin(𝑥) 

𝑦 = 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) :  𝑡𝑟𝑎𝑠𝑙𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜 𝑠𝑖𝑛𝑖𝑠𝑡𝑟𝑎 𝑑𝑖 

𝜋

3
 

𝑦 = 2 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) ∶  𝑑𝑖𝑙𝑎𝑡𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑣𝑒𝑟𝑡𝑖𝑐𝑎𝑙𝑒 𝑑𝑖 𝑓𝑎𝑡𝑡𝑜𝑟𝑒 2 

𝑦 =  2 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) − 2 ∶   𝑡𝑟𝑎𝑠𝑙𝑎𝑧𝑖𝑜𝑛𝑒 𝑣𝑒𝑟𝑠𝑜 𝑖𝑙 𝑏𝑎𝑠𝑠𝑜 𝑑𝑖 2 
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Il massimo assoluto della funzione si ha quando 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) = 1, 𝑥 +

𝜋

3
=

𝜋

2
, 𝑥 =

𝜋

6
 e tale 

massimo vale 0. 
 

Il minimo assoluto della funzione si ha quando 𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) = −1, 𝑥 +

𝜋

3
= −

𝜋

2
, 𝑥 = −

5

6
𝜋 

e tale minimo vale 𝑓 (
𝜋

6
) = 2(−1) − 2 = −4 

  
Il grafico della funzione è il seguente: 
 

 
 

3)  
 

Calcolate l’area della regione finita di piano delimitata dalla tangente a 𝜆 nel suo punto di 

ascissa nulla, da 𝜆 e dalla retta 𝑥 =
𝜋

2
  . 

 
 

Il punto C di 𝜆 di ascissa nulla ha ordinata 𝑓(0) = √3 − 2. La tangente in C alla curva ha 

coefficiente angolare 𝑓′(0). Risulta: 𝑓′(𝑥) = 2𝑐𝑜𝑠 (𝑥 +
𝜋

3
), quindi 𝑓′(0) = 1. La tangente in 

C ha pertanto equazione: 𝑦 − (√3 − 2) = 𝑥,    𝑦 = 𝑥 + √3 − 2. 

 
La regione richiesta è rappresentata nella seguente figura: 
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L’area della regione è data da: 
 

𝐴𝑟𝑒𝑎 = ∫ [𝑥 + √3 − 2 − (2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
) − 2)]

𝜋
2

0

𝑑𝑥 = ∫ [𝑥 + √3 − 2𝑠𝑖𝑛 (𝑥 +
𝜋

3
)]

𝜋
2

0

𝑑𝑥 = 

 

= [
1

2
𝑥2 + √3𝑥 + 2𝑐𝑜𝑠 (𝑥 +

𝜋

3
)]
0

𝜋
2
= [

1

8
𝜋2 +

√3

2
𝜋 − 1 − (√3)] 𝑢2 ≅ 1.22  𝑢2 = 𝐴𝑟𝑒𝑎 
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